

一线快递
petrochemical Weekly新疆库车启动
绿氢示范项目详细设计

本报讯 1月4日,炼化工程集团广州(洛阳)工程组织召开动员会,全面启动新疆库车绿氢示范项目详细设计,以设计促进度、以设计保质量,为中国石化打造第一氢能公司夯实基础。

新疆库车绿氢示范项目是国内首次规模化利用光伏发电直接制氢的项目,也是我国首个万吨级光伏绿氢示范项目,建设内容主要包括光伏发电、输变电、电解水制氢、储氢、输氢五大部分。自2021年11月30日项目启动以来,广州(洛阳)工程已顺利完成项目基础设计,目前正紧锣密鼓地展开详细设计。
(李建永)

济南炼化
引进市政中水项目投用

本报讯 目前,济南炼化引进市政中水项目投用,每小时有400余吨中水引入,作为除盐水站及循环水场补水使用,预计全年可降低地下水及黄河水取水量350万吨、降低吨油取水0.19吨。

济南炼化地处“千泉之城”济南,80%左右的生活生产用水来自黄河。为“节水保黄、节水保泉”,该公司经过多次实地考察比较,主动伸出橄榄枝,与济南市高新区水质净化厂合作,规划引进市政中水作为生产用水。该净化水厂与济南炼化直线距离仅两公里,能充分利用现有水源线,是实施难度最低、实现速度最快、供水成本最低的方案。

该项目于2021年初启动建设,主要包括供水设施和配套改造两部分。自中交试运以来,济南炼化严格落实变更管理要求,从严管控中水质指标,制定供水异常应急方案,加大与净化水厂沟通协调力度,保障了市政中水优质稳定供应。
(孙丽颜)

九江石化芳烃装置
完成吸附塔装剂工作

本报讯 1月5日,九江石化89万吨/年芳烃装置顺利完成了吸附塔装剂工作,历时35天,创造了国内芳烃行业新装置首次装剂用时最短的纪录,也为接下来芳烃项目中交奠定了坚实基础。

该吸附塔是中国石化直径最大的芳烃单塔,也是整个芳烃装置的核心设备。塔内由17层格栅组件构成16个床层,每个床层内部需装填对二甲苯吸附剂,而且每层格栅组件上都要均匀设置与塔外管线连接的分布管,配管组对、焊接气密、着色检验。由于吸附剂喜干厌湿,为确保活性,需24小时不间断进行作业,工艺复杂、标准高。

为此,九江石化强化方案编写和培训工作,并提前开展净化风管线工艺处理,确保施工期间净化风的连续供应,并与相关单位紧密配合,采取严格的安全防护措施,全力杜绝在施工过程中产生质量缺陷,最终圆满完成任务。
(邓颖)

广州(洛阳)工程与睿碳科技
签署战略合作框架协议

本报讯 2021年12月28日,炼化工程集团广州(洛阳)工程与上海睿碳能源科技有限公司战略合作框架协议签字仪式在广州举行。

会上,双方一致同意建立长期、稳定的战略合作伙伴关系,共同签订战略合作协议。今后,双方将在煤炭清洁化利用、生产高附加值化工产品及煤间接液化产品提质增效等技术领域开展全面合作,在“双碳”背景下打造促进相关产业融合发展的全新产业链。
(何家杰)

荆门石化污水处理场
剩余活性污泥干化措施项目中交

本报讯 近日,荆门石化污水处理场剩余活性污泥干化措施项目建成中交。项目投用后,该公司将实现污水处理固废减量化目标,有效降低固废处理费用,加快实现绿色发展。

该项目利用低温烘干原理,采用低温带式干化技术设施,对企业污水处理生化单元剩余活性污泥进行干化处理,使其含水量由85%降为30%以下,从而实现减量化目标。

(蒲红霞 蒋湘俐)

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

由南京工程负责的扬子石化硫黄回收项目90%模型审查顺利通过,设计工作进入冲刺收尾阶段

设计环环相扣 打造一“硫”工程

□李舒文/图

1月18日,由炼化工程集团南京工程设计的扬子石化硫黄回收项目90%模型审查顺利通过,项目经理汪群长舒了一口气,“这场硬仗,终于打赢了”!90%模型审查作为项目重要节点,标志着设计工作进入冲刺收尾阶段,为下一步管道材料采购和全面转入施工阶段奠定了坚实基础。

“不多花一分钱、不浪费一寸管”的原则,我也必须在管道设计上精打细算。”管道工程师谈寅武笑着说道。

由于该项目用地受限,对尾气焚烧炉炉体长度要求非常严格。而根据以往设计经验,焚烧炉炉体长度约11.5米,远超过项目占地红线。为解决难题,工艺专业与管道专业人员加班加点研讨设计方案,在符合设计标准规范要求的前提下,通过精细化设计,对气量、流速、进气方式等进行了系列优化,使炉体长度成功减小为8.7米。

在充分考虑腐蚀、气阻及应力等条件后,谈寅武又与烧嘴厂家反复对接,画图、分析、试验、再画图、再分析、再试验……经过7次沟通修改及模型模拟,才最终确定采用集合管形式。同时,他们还充分考虑到检修空间,在炉头设置了两层平台,既保证了装置布置的合理性,又节省了项目投资。

“设计就要‘不多花一分钱、不浪费一寸管’。”

“出图的时间节点必须守住,‘后墙不倒’是底线”

在项目详细设计阶段,优化管道设计可有效降低工程成本,但这也意味着要耗费设计团队更多时间和精力。扬子石化硫黄回收项目装置多、占地少,布置非常紧凑,如何制定合理的优化策略显得尤为重要。

在项目设计过程中,结构专业总是最晚收到详细要求却要最先出图,这也让设计人员面临着巨大的压力。“出图的时间节点必须守住,‘后墙不倒’是底线。”结构专业负责人吴晓芸的话掷地有声。

对于硫黄回收装置而言,装置中应力管线多、管道口径大,又存在易泄漏、易腐蚀的高危特点,管道设计与优化更显困难。为确保设备布置的合理性和配管设计的优化性,管道专业人员需要反复画图和修改,有时候优化一条管道就需要重新调配整个区域的所有管线。

扬子石化硫黄回收项目用地有限、装置布置集中,对于结构设计,尤其是基础设计来说,挑战相当大。接到任务的第一时间,吴晓芸就开始挑选适当人员组建团队,这其中既有经验丰富的骨干成员,又有入职不久的年轻人。以老带新、以熟带生,这是她多年带队伍的习惯。

“虽然这是我第一次做硫黄回收项目,但整个团队从设计之初就本着

“虽然这是我第一次做硫黄回收项目,但整个团队从设计之初就本着

“通过标准化设计,我们不仅节约了大量的设计计算时间,而且减少了重复劳动,大大缩短了设计周期,也为后面同类型的项目设计积累了很好的经验。”吴晓芸介绍。

在项目执行过程中,结构专业与



南京工程硫黄项目团队正在讨论酸水汽提装置的详细布置。

规的方法肯定行不通,必须创新方

式。在与团队成员进行深入沟通后,吴晓芸决定结合项目特点,推进标准化设计工作。他们从设计成品文件、设计流程及设计管理等方面入手,进一步统一了制图标准,同时安排专人做好成品文件发布前的检查工作。

“通过标准化设计,我们不仅节约了大量的设计计算时间,而且减少了重复劳动,大大缩短了设计周期,也为后面同类型的项目设计积累了很好的经验。”吴晓芸介绍。

在项目执行过程中,结构专业与

其他单位的配合也特别重要,从出图、

交底到现场服务,必须做到24小时随

时到场,以保证设计、采购、施工的连

接。所以,项目一开工,吴晓芸的电话

总是响个不停,都是来自现场的各种

问题。”出图并不是结束,后续进入施

工高峰期,我们还会派设计代表常驻

现场。每一张图纸都是承诺,我们说

到做到!”

“创新路漫漫,但我们一定要走

下去”

“这已经是我们在扬子石化建设

的第三套硫黄装置了,必须一套比一

套更优才行。”作为南京工程工艺工程

师,这是张传玲首次担任溶剂再生和

后碱洗专业的负责人,免不了有些压

力。但对已经参与过多套硫黄装置设

计的她来说,装置的工艺要点并不陌

生,技术不断升级才是终极目标。

2021年5月24日,张传玲参与设计

的海南炼化硫黄回收装置成功开

车。该装置采用了“二级克劳斯+后

碱洗”等多项先进技术,不仅硫回收率

相对较高,而且操作弹性大、抗事故能

力强。“我得到的最新消息是该装置烟

气排放二氧化硫实测数据达到0.01

毫克/标准立方米,实现了‘近零排放’。”以往成功经验,也被张传玲带到了新装置设计中,“与之前的装置相

比,目前的设计减少了一级水洗流程,

既能降低吸收塔高度,又可节约项目

投资。”

呼吸阀是酸水罐的安保设施,不

仅成本高,而且在长周期运行环境下,

还可能发生堵塞和泄漏。项目基础设

计结束后,业主根据前期装置的实

际运行效果提出了取消呼吸阀及泄压人

孔的要求。

刚接到这项任务时,工艺负责人

张建超着实有些头疼。如何在保证安

全的前提下,既降低风险,又便于操

作?为了不耽误项目进度,他利用晚

上的时间查阅相关文献,同时密切关注

兄弟单位硫黄装置的运行情况,积

极与车间人员进行技术交流,并多次

与资深专家论证方案的可行性。经过

反复对比,论证,张建超带领工艺团队

打破禁锢、创新思路,设计出了一种适

用不同设计压力组合的新型多功能水

罐。

“这个水封罐同时具备呼吸阀和

紧急泄放阀作用,可在不同超压或负

压环境下呼出、吸入罐顶气,保护酸水

罐不被破坏。”张建超介绍。与原先的

呼吸阀相比,新设备的密封效果更好,

而且成本降低了约50%,最终在60%

月份审查时顺利通过了业主验收。

“创新路漫漫,但我们一定要走

下去。”得知消息,张建超在心里默默立下誓言。

“这个水封罐同时具备呼吸阀和

紧急泄放阀作用,可在不同超压或负

压环境下呼出、吸入罐顶气,保护酸水

罐不被破坏。”张建超介绍。与原先的

呼吸阀相比,新设备的密封效果更好,

而且成本降低了约50%,最终在60%

月份审查时顺利通过了业主验收。

“创新路漫漫,但我们一定要走

下去。”得知消息,张建超在心里默默立下誓言。

挥,特别是一线施工负责人,要强化“管业务必须管安全”的责任意识,确保各项安全措

施得到充分落实。同时,要持续加强现场直接作业环节的管

理,从规范劳保着装等细节入手,增强参建员工的施工本

质安全意识,全力减少施工现场

违章行为。

风险再小,隐患排查不能少。再小的隐患,累积到一定

程度,也会变成大风险、酿成大事故。企业要从持续提升

参建员工思想认识水平和站

位入手,强化安全风险意识,

积极组织各专业负责人深入

开展“查思想、查管理、查技

术”活动,引导安全责任回归

工作职责。在项目施工组织

过程中,要坚持以“识别大风

险、消除大隐患、杜绝大事故”

为安全工作导向,有效管控重

大风险,突出强化中小型、检

维修、系统外项目的风险识别

与管控,提升受限空间、脚手

架、高处施工、临时用电、起重

吊装等高风险作业标准化程

度,坚决筑牢重点项目建设安

全管控防线。

任务再重,本质安全不能丢。

企业要从细节入手狠抓安

全制度落实,以问题为导向,

推动技术方案编制、物资采

购、施工组织管理与HSE管

相结合,加大全员安全管控力

度。要进一步落实安全生产责

任制,杜绝违章指挥、越权指

令,确保施工安全。